



# 雖收穫奧運門票 內憂外患未消

## 輝煌 低谷 重生

- 70年代初出茅廬** 1977年首次參加世界盃，位列第4
- 80年代五連冠** 81年世界盃、82年世錦賽、84年奧運會、85年世界盃和86年世錦賽「五連冠」。
- 90年代走入低谷** 1991年、1995年和1999年世界盃分獲亞軍、季軍和第五名，戰績一路下降。
- 21世紀涅槃重生** 2003年再捧世界盃；2004雅典奧運會，中國女排重奪冠軍。
- 2011年新時代** 2011年世界盃季軍，中國隊成功殺入奧運會，開啟新的時代。

資料來源：新華社

經歷了將近三年的低迷，中國女排在三個月之內神速崛起。在以一場酣暢淋漓的大勝擊敗德國隊之後，中國隊獲得世界盃季軍，同時也順利拿到2012年倫敦奧運會門票。

# 中國女排

# 倫敦之路仍遙

## 厚道俞覺敏大智若愚

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 「傻人有傻福」，說的是俞覺敏。倫敦奧運會周期，蔡斌「被下課」，王寶泉「半途而廢」，郎平和陳忠和不願接手。「傻人」俞覺敏接手了中國女排「燙手山芋」。

據《新民晚報》報道，俞覺敏一上任，就遭遇女排世錦賽第10名，輸得底朝天。去年年底，他卻率隊在廣州奪取了亞運會冠軍，挺過第一關。今年，中國女排大獎賽總決賽墊底。好在俞覺敏敢於自我否定，起用張磊，改變戰術，居然以全勝戰績重奪闊別6年的亞錦賽冠軍。

俞覺敏拿了亞運會和亞錦賽冠軍後，世界盃又獲第三名。老俞說：「在第一時間拿到奧運會入場券，真的不敢想。」

楊珺菁是俞覺敏的「傑作」。一個在八一隊打不上主力的副攻手，成為中國女排的主力副攻，在世界盃最佳扣球手排行榜中穩居第一位。這無疑是主帥俞覺敏的獨具慧眼。楊珺菁說：「我沒想到俞指導如此信任我，真的感謝他。」

張磊同樣是俞覺敏自我否定的見證。當楊捷的強力接應戰術失敗後，他果斷地在亞錦賽前召回張磊，並且全隊的快攻戰術圍繞張磊來執行，用活了張磊。張磊說：「現在的中國女排非常團結，球打得很開心。」

世界盃壓力很大，但他從來不會給隊員任何壓力。隊員們回憶說，俞指導的寬厚讓人感覺溫暖。在中國隊處在最困難時，他從來沒有指責過任何一名隊員，他勇於攬下所有的責任。當隊員們需要信心時，俞覺敏總會給姑娘們以輕鬆微笑。「說他傻？其實他精着呢。」俞覺敏的恩師鄧志華這樣說。

世界盃採用積分制，參加比賽的全部12支球隊打一個大的單循環比賽。這樣的安排不但給了實力較弱的球隊更多的比賽機會，還減少了偶然性，不會出現某支強隊輸掉一場比賽就被淘汰出局的意外。

不過，中國女排並沒有「意外」，她們在本屆世界盃上最大的亮點就是「穩」。15天內11場比賽，中國女排保持了近年來少見的穩定性。中國隊有7場比賽全取3分，1場比賽得到2分，雖然先後負於衛冕的意大利隊、奧運冠軍巴西隊和美國隊，但仍然從這三強身上拿下1分。良好的穩定性讓中國隊成為12支球隊中唯一在每場比賽都得分的球隊。這一點就連排名在中國女排之前的美國女排與意大利女排也沒能做到。如果能夠保持這樣的狀態，中國女排在倫敦奧運會上仍然將會是一支令人忌憚的強隊。



從這三強身上拿下1分。良好的穩定性讓中國隊成為12支球隊中唯一在每場比賽都得分的球隊。這一點就連排名在中國女排之前的美國女排與意大利女排也沒能做到。如果能夠保持這樣的狀態，中國女排在倫敦奧運會上仍然將會是一支令人忌憚的強隊。

### 召回張磊 重拾快速多變

很難想像，同樣是這支中國女排，在三個月前的世界女排大獎賽總決賽上，小組賽就三戰皆墨積分墊底最終僅獲得第八。不過，讓中國隊觸底反彈的，是主帥俞覺敏在大獎賽結束之後做出的一個決定——召回來自上海的接應張磊。

這個決定表明了中國女排重新拾起快速多變的老戰術的決心，而這個決定帶來的最直觀的變化

是，中國女排的表現直線上升，在亞洲錦標賽上輕鬆拿下冠軍，並在世界盃上上演了近年來少見的砍瓜切菜般的表演。

北京奧運會之後，為了對抗巴西、美國等強力接應的巨大衝擊，中國女排也開始嘗試在接應位置上高大化。但一連串的糟糕戰績意味着中國隊轉型的努力以失敗告終。重拾老打法之後，過去的老問題依然存在。從世界盃上的幾場失利來看，面對對手強力接應位置上的進攻，中國隊仍然顯得辦法不多。例如同對美國隊時，胡克爾的強力扣球是美國隊最終險勝的關鍵所在，而遇上沒有明星接應布拉科塞維奇的塞爾維亞隊時，中國隊顯然要從容許多。

### 老問題仍在 世界二流

此外，巴西、美國、塞爾維亞等一流強隊在世界盃上缺兵少將，人員不整也造成了她們在本屆世界盃上表現不佳。正如俞覺敏所說，雖然中國隊拿到第三名，但水準仍然是世界二流。中國女排在日本的表現主要是靠精神和拼勁彌補了技術上的缺陷。

中國女排在世界盃上的一切努力，都是為了能夠在倫敦奧運會上取得好成績。然而對於中國女排這個中國體育標桿性團隊來說，國人對好成績的期盼也是她們身上沉重的包袱。女排姑娘們通過不懈的努力，收穫了直通倫敦的資格，但想要在倫敦奧運會上，在兵強馬壯的強手中間再取佳績，中國女排仍然有很長的路要走。

■新華社



張磊(右)與惠若琪在對肯尼亞一役接發球。法新社

# 廖輝 禁賽

## 舉聯嚴守反興奮劑條例

國際舉重聯合會主席阿讓於匈牙利時間18日通過官方網站發表聲明，表示對中國運動員廖輝禁賽4年的決定「嚴格遵守了國際舉聯反興奮劑政策以及《世界反興奮劑條例》」。

男子舉重69公斤級奧運冠軍廖輝因興奮劑檢查呈陽性被禁賽4年，此事在香港時間18日被曝光後，總部設在匈牙利布達佩斯的國際舉聯立刻作出回應。阿讓在聲明中說：「我希望告訴舉重界，(對廖輝的禁賽)嚴格遵守了國際舉聯反興奮劑政策以及《世界反興奮劑條例》。我個人對廖輝表示遺憾，並希望他重回賽場。」

該聲明還簡單介紹了廖輝被禁賽的始末，阿讓說：「廖輝的禁賽期從2010年9月30日開始，這是我們通知運動員及其所屬協會興奮劑檢查結果的日期。那次賽外檢查的時間是9月2日，是國際舉聯在土耳其



廖輝於09年在港參加東亞運。美聯社

安塔利亞2010年世錦賽開賽前進行的興奮劑抽查。如果運動員興奮劑檢查呈陽性，他在檢查後獲得的所有獎牌、比賽成績以及紀錄都將被取消。廖輝在得知這一結果後立刻要求開B瓶尿樣，根據B瓶尿樣結果，運動員要求國際舉聯舉行聽證會。」

在經過兩次聽證會後，國際舉聯聽證小組決定維持禁賽4年的原判，禁賽期到2014年9月30日結束。為了表示反興奮劑的決心，國際舉聯從2008開始施行新政，第一次被查出興奮劑呈陽性的運動員將受到禁賽4年的「極刑」，而不是通常的兩年。國際舉聯法律顧問安格爾曾表示，此舉是為了向世人證明舉重的純潔性，不希望讓人對這項運動的第一反應就是「興奮劑」。

而中國舉重協會18日晚發表聲明：「中國舉重協會對國際舉聯給予廖輝停賽處罰一事高度重視，並正在對事件進行調查。」

■新華社

## 蹦床世錦賽 中國女團四連冠

據新華社倫敦18日電 在英國伯明翰舉行的世界蹦床錦標賽18日決出了男、女網上團體的金牌。奧運冠軍何雯娜領銜的中國女隊實現四連冠，男隊則因一人失誤最終位列第二。

當日，以何雯娜、黃珊汕和李丹三位高手為代表的中國隊拿下164.485分的總成績，以領先第二名英國隊4.9分的成績登頂，就此實現四連冠。

其中，北京奧運會冠軍何雯娜拿下55.460分的全場最高分，她20日還將與上屆世錦賽冠軍李丹一起向個人網上頭名發起衝擊。加拿大隊獲得第三名。

男子網上團體決賽中，涂瀟、陸春龍均發揮出色，得分都在59分之上。然而，最後出



中國女隊獲網上團體冠軍。新華社

場的董棟出現失誤，只拿到35.610分。結果，中國男隊未能像女隊一樣實現四連冠，而是看着發揮穩定的日本隊登上冠軍領獎台。日本隊的總成績為175.474分，中國隊以154.440分排名第二。俄羅斯隊摘得銅牌。



# 捧盃

2011年中國足協盃冠軍爭霸戰19日在安徽合肥舉行。天津康師傅以2:1戰勝山東魯能，31年來首次奪冠。圖為天津隊隊員在頒獎儀式上慶祝。

新華社

## 中華拾錦 港單車隊昆明逐環滇賽



香港文匯報訊 (記者 譚旻煦 昆明報道) 19日，2011昆明環滇池高原單車賽邀請賽在昆明舉行，本港12名隊員組隊參賽，最終獲得一個個人第二、團體第三名的成績。昆明一直是香港單車隊進行訓練的重要場地，每年有近五個月的時間在此訓練。而參加本次比賽的隊員目前正在昆明進行冬訓。獲得第二名的蔡其浩說，參加比賽其實是隊員當天訓練的一

## 火箭後衛加盟廣東宏遠

香港文匯報訊 (記者 敏敏 廣州報道) CBA衛冕冠軍廣東宏遠當日確認，正式與曾效力火箭隊後衛布魯克斯(見圖)完成簽約。據悉布魯克斯即將啟程前往中國，預計周中與廣東隊會合。此前多個外媒證實，宏遠為布魯克斯開出一份200萬美元的合同，其中規定，在沒有出現傷病的情況下，他必須為廣東效力一個完整賽季，不得中途離開。對此，俱樂部總經理劉宏疆表示，「沒有像外界說

的那樣，有200萬美元那麼高。」

## 南京青奧會口號發佈

據新華社南京18日電 2014年第二屆青年奧林匹克運動會18日正式發佈口號，突出青年青奧特色的「分享青春 共築未來」成為青奧會口號。「分享青春 共築未來」的含義為全世界的青年人在奧林匹克精神感召下，歡聚一堂，相互切磋，相互鼓勵，增進友誼，共同成長。這一口號還擁有英文和法文版本，英文是「Share the Games, Share our Dreams」，法文是「Partageons les Jeux, Partageons nos rêves」。